1月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试试 题及答案[共5篇]

第一篇: 1 月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试 试题及答案

2012 年 1 月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试 试题及答案(马全力整理的电大期末纸质考试必备资料、盗传必究!)说

明:	试卷代号: 2080;					
	资料整理于2020年10月3日。					
	一、填空题 1.人们习惯于以 1990 年 3 月在泰国宗迪恩(地名,					
音译	之) 召开的"世界大会"作为全民教育思想正式产生的标志					
并认	为全民教育是上世纪末世界教育发展的一个重要主题。					
	全民教育 2.素质教育是二种使每个人都得到发展的教育,每个人					
都在	他原有的基础上有所发展,都在他允许的范围内充分发展					
素质	教育面向每个学生,就是面向每个有的学生。					
	天赋;					
	差异 3.人文教育与人文活动相结合是的					
基本途径。人文学科是人文教育课程的核心内容。						
	学科;					
	实践;					
	人文教育 4.从个体发展的角度看,终身教育的目的在于帮助					
	不断适应社会生活的变迁和完成其的过程,使每一个					
社会	成员成为一个完善的人。而从社会发展的角度看,终身教育的目					
的在	于完成的改造与发展,使社会在全体成员不断学习的基础					
上更	加快速、有效、和谐和圆满地得到。					
	个人;					
	社会化;					
	社会.					

仙云;

发展二、简答题 5.如何理解教育思想的涵义? 答:教育思想是指 经过人们思维加工而形成的教育理论认识, 具有实践性、抽象性、社 会性和前瞻性等多种特征。

- 6.素质教育与考试的关系如何? 答:素质教育否定"应试教育"倾向,并不是不加区别地取消一切考试,而是要改革考试的目的、内容和方法。考试应该促进学生全面提高素质。
 - 7. 简述创新性学习的基本特征。
- 答:《学无止境》提出创新学习的两个基本特征是:预期性和参与性。前者体现为目的性强、能自我调控和具有独创性等;

后者体现为适宜群体生活行为、具有人际交往特点和维护公众利益等。

- 8. 概括科学教育思想的基本观点。
- 答:科学教育目标的重点是通过提高学生的科学素养,促进学生的全面发展;

科学教育课程应该体现现实性、综合性与时代性:

科学教育过程应该重视科学方法,充满科学精神;

科学教育要与人文教育相结合。

- 三、案例分析题 9.请就下述案例材料的内容,发表你的看法,怎样才能改变生活中总会感受得到的这类情况呢? [案例材料]据有关方面调查,在我国中学生中,年级越高的学生越不喜欢学以致用。当问及你是否喜欢"把学到的知识用来解决或解释生活中碰到的问题"时,15.4%的初中生作否定回答,18.8%的高中生作否定回答,而 20.9%的家长认为孩子不是经常运用所学的知识。调查设计了一个题目,即用图表或文字描述自己的教室在学校的位置,结果多数中小学生只能提供部分信息,不能让人很清楚顺利地找到教室。
- 答:教育与生活实际相脱离是应试教育给我们造成的一大弊端。案例材料中反映的这种情况,在日常生活中比比皆是,因此,它具有典型性和代表性,同时也生动地说明了,当前我国实施素质教育以改变学校教育与社会生活相分裂的严肃性和艰巨性。

令人感到无奈的是,这种现象似乎已经到了令人失望的严重的程度。许多老师和家长,其实对于孩子们解决实际问题能力不强的素质状况,已然心知肚明:他们身上明显存在的生活知识不足,也不能将

所学的书本知识运用到日常生活之中,这种理论与实践"两张皮"的现象,大家司空见惯,但如何才能让青少年学生也能自觉认识到这个问题,重视自身存在的不足,从而自觉运用学校、家庭和自身的努力以不断有所改进呢?这也不是只需简单讲一讲道理就可以解决的问题。其中,能否从根本的"素质"要求出发,让孩子身边的所有人都意识到这个问题的重要性,也是解决好这个问题的前提和关键。学习了现代教育思想,我们更有理由相信,只有重视知识学习与实践锻练相结合的教育才是真正有益于人的素质发展的教育,也才可能有针对性地解决我们青少年学生实践能力和创新意识严重不足这个素质教育中的"老大难"的问题。

10. 试运用现代教育思想的观点,谈一谈你对下述案例材料的看法。 [案例材料] 老师:我居然被学生打了 12月31日中午1时50分,某中学初三年级正在上自习。16岁的胡某某和同学偷偷玩起了斗地主,正好被班主任陈老师逮个正着,"你们在玩什么?交出来。"担心挨批评,胡某某悄悄在桌下把纸牌换成了一本书和一张卷子交给陈老师。 气愤的陈老师把玩牌的4个同学喊出了教室,请政教处张主任负责教育。

张主任告诉记者,当时他把 4 个娃娃喊到操场站成一排,挨着询问事情经过,其他三个娃娃都很配合,只有胡某某的态度极其恶劣。"我问他纸牌在哪里,他冲我直吼'在楼上'。"张主任说,他又问了一遍"牌在哪里",胡某某还是放大嗓门吼"在楼上"。他气得直发抖,顺手用手里捏着的《班主任手册》敲了一下胡文才的脸。这时最意想不到的事情发生了:胡某某挥起右手对着他就是一耳光,"我连忙用手护着眼镜,那耳光的声音大得连二楼教室都听到了。"张主任说。

答:该案例中学生在自习时间玩牌,违反了学校的作息制度,陈老师当场予以批评、教育是正确的。但由于师生间缺乏必要的信任和安全感,老师对学生接受教育态度的不理解,陈老师由于学生的不顺从而产生的气愤情绪,致使简单的问题复杂化了,而矛盾激化后便只能上交政教主任张老师来解决。在强烈的对立情绪下,师生双方出现

肢体冲突,大大损伤了教师的自尊心,教育效果骤减,师生对立进一步加深,要想弥合这种师生关系,困难定将更大。这个案例暴露出来的教训实在是深刻的。

从现代教育思想的角度上,我们可以认识到:缺乏对于学生主体地位的认识,时时以监督者面目出现的陈旧的教师角色意识,在新的时代条件下,将面临越来越多的严峻挑战。主体教育思想认为:尊重学生,应该是一种设身处地的全面的尊重,不仅要尊重学生的人格、尊重学生的个性特点,而且要尊重学生的水平、尊重学生的状态,将学生的不成熟视为合理的现实,并在此基础上开展细心周到的教育,才可能取得教育学生所应有的效果。自然,这方面,也还存在教育工作如何将严格要求学生的原则性与灵活处理问题的艺术性统一起来的经验值得探讨。

四、论述题 11.题目: 你对终身教育的理论观点,有什么认识和体会? 答: 终身教育思想是一个发源于古代,在人类历史发展的过程中不断丰富而在现代得到国际社会普遍提倡的重要的教育思想。其主要观点如下:

从胎儿到坟墓的人生全程教育,超越学校围墙的教育;

提倡自我导向的学习,主张学习内容无所不包;

终身教育的目标是要通过教育实现完善的人、建设和谐的社会。

终身教育思想的产生和传播有其重要的社会意义,它不但使教育成为有效、公正、人道的事业,而且引发和推动着教育思想观念的巨大改变,指导和促进着教育实践体系的创新与发展。

我们在日常生活和工作中,正在体会到:教育,可以使我们一生过得顺利、充实而快乐,使我们的潜能得到深入的挖掘,从而让人人感受到成功的喜悦和对于社会的贡献,进而促进社会的和谐发展。在终身教育中,全面推进素质教育有着广泛而深刻的意义,对于推进我国现代化建设、实现民主和法制政治的建设,对于整体提高全民族的文化素质、建设人力资源强国,均具有根本性的决定作用。

虽然,倡导终身教育基本上成为各国政府的共识,终身教育在全 球范围内的传播也已有数十年的历史,但目前现实的情况还有诸多不 尽如人意的地方。作为教育工作者,我们可以直接从全面实施素质教育的工作需要出发,通过自己的亲身实践,按照自我导向式学习的要求,来树立新的终身教育的观念,自觉融合于新的教育体系的构建,将促进和引导学习者自主学习作为我们新的职业信条,通过不断学习,体验和探索现代远程教育的学习方式,做新时代的开创者。

第二篇:1月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试试题及答案

2015 年 1 月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试试题及答案(马全力整理的电大期末纸质考试必备资料、盗传必究!)说明:试券代号:2080:

从 <u></u>
明: 试卷代号: 2080;
资料整理于 2020 年 10 月 3 日。
一、填空题 1.教育,尤其是全民教育(主要包括普及初等教育,
消除成人及重视女童和),在解决""诸问是
的过程中,发挥着不可或缺的作用。
文盲;
妇女;
教育人类困境 2.素质教育的课程体系应该以提高学生为核
心而不是以为中心。
素质;
学科 3.人文教育思想认为,全部教育活动和教育过程都应富有
同情心。
人道 4.从个体发展的角度看,终身教育的目的在于帮助不
断适应社会生活的变迁和完成其的过程,使每一个社会成员成
为一个完善的人。而从社会发展的角度看,终身教育的目的在于完成
有效、和谐和圆满地得到。
个人;
社会化;
社会;

发展 二、简答题 5.试列举三条应试倾向的极端化带给学生的危害。

答: 其一, 使教学活动专注于书本知识而脱离生活实际, 由此使学习活动枯燥乏味, 使青少年生活失去活泼、亮丽的色彩;

其二,片面重视所谓的"智育",忽视人的全面发展,使学生在 道德品质、身心素质、审美情趣等方面得不到健康成长;

其三,对学生强调整齐划一,忽视个性及积极主动性的培育,扼 杀学生的想像力与创造性的发展。

6. 简述现代人文教育的根本目标。

答: 现代人文教育的根本目标: 让学生学做进步的现代人。

其一,一般意义的人文教育,其主要目标是要提高人们的人文素 养,使人活得更自觉、更高尚、更高雅;

其二,现代人文教育的根本目标是让学生学做进步的现代人。

7. 简述创新性学习的基本特征。

答:《学无止境》提出创新学习的两个基本特征是:预期性和参与性。前者体现为目的性强、能自我调控和具有独创性等;

后者体现为适宜群体生活行为、具有人际交往特点和维护公众利益等。

8. 概括科学教育思想的基本观点。

答:科学教育目标的重点是通过提高学生的科学素养,促进学生的全面发展;

科学教育课程应该体现现实性、综合性与时代性;

科学教育过程应该重视科学方法,充满科学精神;

科学教育要与人文教育相结合。

三、案例分析题 9.请就下述案例材料的内容,谈一谈你的看法,为什么我们中学生的科学素质会存在这样的问题呢? [案例材料]几年前有人在一项"中学生科学素质的调查"中进行调查:给初中生一粒花生米,让学生剥开并讲述果实的结构。尽管这个知识在生物课中已经学习过了,但当场调查的结果却是,只有 7.8% 的学生能够正确指认各部分名称,而能够正确描述种皮、胚、子叶部分的学生不到 10%。另有一题是让高中学生用一个好的电流表检测另一个电流表是否损坏,

结果没有一个学生能拿出能够饵决这个问题的有效办法。在动手操作中,还暴露出来许多中学生缺乏正确使用各种日用工具的基本能力。

答:这个事例揭示了现实中普遍存在的一个严重的教育问题,这就是,在我们今天大力提倡素质教育的形势下,是否已经能够让过去习惯了应试教育学习方式的中小学生们,真正理解到实践教育与创新能力培养的意义,广大家长和老师、同学们都能否认识到素质教育的核心价值,是否能够自觉地将日常生活中各种科学知识的学习与学生动手操作劳动等生活实践的需要结合起来,从而使每一个学生都能够将自己的素质培养(尤其是科学素质的培养)作为基本的学习目标来努力追求。

对这个问题,现实中可能存在的一个可怕的误解,就是:中小学生因为存在升学的压力,需要学习的各种"死知识"已经让他们难以应付了,因此我们不能再要求他们去掌握好与生活实践直接相关的那些不会出现在考试试卷之中的"应用性"的知识。这种"务实"的观点,可能让中小学校的素质教育大打折扣。事实上,近年来高考的改革已经明显重视了生活实践意识和能力方面的考核,而从学生终身发展的实际需要上讲,多一些动手能力的培养,多一些理论与生活实际的联系,对未来一代的科学素养和幸福成长都尤为重要,也是值得我们去认真对待和长期坚持的正确的教育方向。何况,在劳动实践教育中学生知识智慧方面得到的帮助,实际上比读"死书"得到一些"死知识",不知要强过多少倍!10.试运用现代教育思想的观点,谈一谈你对下述案例材料的看法。

[案例材料] 12 月 31 日中午 1 时 50 分,某中学初三年级正在上午自习。16 岁的胡某某和同学偷偷玩起了斗地主,正好被班主任陈老师碰见了,"你们在玩什么?交出来。"担心挨批评,胡某某悄悄在桌下把纸牌换成了一本书和一张卷子交给陈老师。气愤的陈老师把玩牌的4个同学喊出了教室,请政教处张主任负责教育。

张主任告诉记者,当时他把 4 个娃娃喊到操场站成一排,挨着询问事情经过,其他三个娃娃都很配合,只有胡某某的态度极其恶劣。 "我问他纸牌在哪里,他冲我直吼'在楼上'。"张主任说,他又问 了一遍"牌在哪里",胡某某还是放大嗓门吼"在楼上"。当时他气得直发抖,顺手用手里捏着的《班主任手册》敲了一下胡文才的脸。这时最意想不到的事情发生了:胡某某挥起右手对着他就是一耳光,"我连忙用手护着眼镜,那耳光的声音大得连二楼教室都听到了。"张主任说。

答:该案例中学生在自习时间玩牌,违反了学校的作息制度,陈老师当场予以批评、教育是正确的。但由于师生间缺乏必要的信任和完全感,老师对学生接受教育态度的不理解,陈老师没有意识到并充分尊重初三学生的年龄特点,加之由于学生的不顺从而产生的气愤情绪,致使简单的问题复杂化了,而矛盾激化后便只能上交政教主任张老师来解决。在强烈的对立情绪下,师生双方出现肢体冲突,大大刺激了教师的自尊心,教育效果骤减,师生对立进一步加深,要想弥合这种师生关系,困难定将更大。这个案例暴露出来的教训实在是深刻的。

从现代教育思想的角度上,我们可以认识到:缺乏对于学生主体 地位的认识,时时以监督者面目出现的陈旧的教师角色意识,在新的 时代条件下,将面临越来越多的严峻挑战。主体教育思想认为:尊重 学生,应该是一种设身处地的全面的尊重,不仅要尊重学生的人格、 尊重学生的个性特点,而且要尊重学生的水平、尊重学生的状态,将 学生的不成熟视为合理的现实,并在此基础上开展细心周到的教育, 才可能取得教育学生所应有的效果。自然,这方面,也还存在教育工 作如何将严格要求学生的原则性与灵活处理问题的艺术性统一起来的 经验值得探讨。

四、论述题 11.题目: 你对终身教育的理论观点,有什么认识和体会? 答: 终身教育思想是一个发源于古代,在人类历史发展的过程中不断丰富而在现代得到国际社会普遍提倡的重要的教育思想。其主要观点如下:

从胎儿到坟墓的人生全程教育,超越学校围墙的教育;

提倡自我导向的学习,主张学习内容无所不包;

终身教育的目标是要通过教育实现完善的人、建设和谐的社会。

终身教育思想的产生和传播有其重要的和社会意义,它不但使教育成为有效、公正、人道的事业,而且引发和推动着教育思想观念的巨大改变,指导和促进着教育实践体系的创新与发展。

我们在日常生活和工作中,正在体会到:教育,可以使我们一生过得顺利、充实而快乐,使我们的潜能得到深入的挖掘,从而让人人感受到成功的喜悦和对于社会的贡献,进而促进社会的和谐发展。在终身教育中,全面推进素质教育有着广泛而深刻的意义,对于推进我国现代化建设、实现民主和法制政治的建设,对于整体提高全民族的文化素质、建设人力资源强国,均具有根本性的决定作用。

虽然,倡导终身教育基本上成为各国政府的共识,终身教育运用 在全球的发展也已有数十年的历史,但目前现实的情况还有诸多不尽 如人意的地方。作为教育工作者,我们可以直接从全面实施素质教育 的工作需要出发,通过自己的亲身实践,按照自我导向式学习的要求, 来树立新的终身教育的观念,自觉融合于新的教育体系的构建,将促 进和引导学习者自主学习作为我们新的职业信条,通过不断学习,体 验和探索现代远程教育的学习方式,做新时代的开创者。

第三篇:1月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试 试题及答案

2017 年 1 月国开(中央电大)小教专科《现代教育思想》期末考试试题及答案(马全力整理的电大期末纸质考试必备资料、盗传必究!)说明:试卷代号: 2080;

资料整理于 2020 年 10 月 3 日。

一、填空题 1.教育活动的石	本质是学生	在教育者为	其创造的	J学习和
环境中,经过自身的知。	、情、意、	行等身心泪	动过程 ,	对各种
内外影响加以消化吸收、	的过程,	同时也是一	一种特殊的	J生活过
程。				

生活;

知识;

技术创新;

知识传播 3.教育经验既是对教育______的直接反映和认识,又是对以往教育______的历史延续和积淀,它是教育思想建设的_____前提和现实基础。

现实;

实践;

完善;

体系二、简答题 5.如何理解教育思想的涵义? 答:教育思想是指经过人们思维加工而形成的教育理论认识,具有实践性、抽象性、社会性和前瞻性等多种特征。

6. 简述"自我导向学习"。

答:自我导向学习是终身教育的重要理念,即强调学习主体本人对学习负有大部分的责任,而学习者本人要学会学习,要在学习过程中养成良好的学习态度、学习动机和方法,能够根据自己的兴趣和发展可能性设定学习目标、学习策略,自己选择教育资源、安排学习活动甚至自己进行学习评估。

7.何谓"STS 教育"? 答:发源于美国的 STS(即科学一技术一社会)教育,具有跨学科、基于社会和解决问题三个特征,它既是知识的,又是实践的,既是思考的,又是操作的,具有鲜明的实践性,对培养学生的实践能力有极大的好处。

- 8.素质教育与考试的关系如何? 答:素质教育否定"应试教育"倾向,并不是不加区别地取消一切考试,而是要改革考试的目的、内容和方法。考试应该促进学生全面提高素质。
- 三、案例分析题 9.请就下述案例材料的内容,就作者的看法发表你的意见,并回答:为什么学生和老师的关系会出现如此不和谐的现象呢? 案例材料]让全班学生下跪的丑剧为何一再上演 某地一所职业技术学校的一名女生上课时玩弄头发被外语老师训斥后不满顶了嘴,

班主任竟以全班下跪为惩罚。这位 20 岁不到的班主任面对采访还振振有词: "我叫他们下跪不是给我跪,是给他们家长跪,只有腿跪痛了,他们才会想起家长们找钱的辛苦,是想教育好他们。" 记得小时候我爱动弹好捣蛋,于是就老挨揍。罚跪、罚站、俯卧撑、扎马步、打板子……这些在我身上一样没落下,可再怎么打成绩也不见好转。被父母打急了还能一抹眼泪仰天狂啸: 再打我告你们! 但被老师打可就只能低眉顺眼忍气吞声了,老师的职责不就是管教学生的吗? 一日为师终生为父,打也白打。后来上了大学就开始觉得这事有点不靠谱。

如同上述新闻中老师此种逻辑几乎成了许多老师普遍信奉的一个公理,但这种逻辑背后的错误却是致命的,体罚不是也绝不能成为教师教学中的充分必要条件。我们俗语所说"不打不成器",潜台词就是只有暴力树立的权威才能让学生一心向学,可是这种父权封建传统遗留下的残渣早已被现代价值观冲击得支离破碎,尊重和沟通的教育理念树立为何就如此艰难?近些年来,因为老师体罚殴打中学生使得有些孩子不堪其辱自杀的案例不胜枚举,究其根源就在于有些老师依旧把自己放在权威的位置上,认为震慑惩戒教育才是正道。其实他们不妨学学尊重,学学宽容,学学沟通,以身作则把这些基本价值教授给学生,让他们的成长中少些暴力,少些仇恨。人生在世,立身才为本,身不正,即使分数高也未必成材成器啊。

答:许多东方国家的历史上都曾经比较公认"体罚对于学生成长 具有相当的好处",这和封建专制文化有着必然的联系。也正因此, 长期以来在我国不少地方仍然存在各种体罚或者变相体罚学生的恶劣 行径,这也是我们推行素质教育实践中还可能遇到的严重不和谐现象, 值得教育界和全社会都来高度关注并积极寻求解决的办法。案例材料 揭示了这个问题的严重性,对于我们学习理解现代教育思想的有关理 论,也有很好的启发作用。

体罚学生的现象为什么长期得不到应有的纠正? 抛开一些行政管理上的薄弱等问题暂且不论,只从我们教育领域许多人的思想观念上讲,传统的师生关系和对于学生主体地位认识的模糊,就是其深刻的现实根源。如果教师不是把学生当作和自己人格平等的对象,当作同

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/93500013232
3011232